

अपना आरटीआई आवेदन / प्रथम अपील दर्ज करें

अपना आरटीआई आवेदन / प्रथम अपील दर्ज करें

सूचना का अधिकार, 2005

विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग राष्ट्र के नागरिकों की आकांक्षाओं को पूरा करने में पूर्ण पारदर्शिता और निष्पक्षता के लिए प्रतिबद्ध है। विभाग सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005 की भावना और प्रावधानों के अनुरूप विभाग की वेबसाइट पर अधिकतम जानकारी उपलब्ध कराने का प्रयास करता है। भारत का कोई भी नागरिक स्वतंत्र रूप से यह जानकारी प्राप्त कर सकता है और विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के केंद्रीय लोक सूचना अधिकारी से भी जानकारी प्राप्त कर सकता है। विभाग में केन्द्रीय लोक सूचना अधिकारियों (सीपीआईओ) की स्थिति को विकेन्द्रीकृत कर दिया गया है और वैज्ञानिक प्रभाग में वैज्ञानिक रैंक के एक वैज्ञानिक और प्रशासन और अन्य प्रभागों में निदेशक/उप सचिव रैंक के एक अधिकारी को उनके संबंधित प्रभागों के लिए सीपीआईओ के रूप में नामित किया गया है। संयुक्त सचिव (प्रशासन) को विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग के लिए अपीलीय प्राधिकारी (एए) के रूप में नामित किया गया है। सीपीआईओ और एए की सूची आरटीआई के तहत वेबसाइट पर उपलब्ध है, जिसे समय-समय पर अपडेट किया जाता है। आवेदक या तो सूचना के लिए अपने अनुरोध सीधे संबंधित सीपीआईओ या नोडल अधिकारी को भेज सकते हैं। नोडल अधिकारी द्वारा प्राप्त अनुरोधों को आवेदक को सीधे सूचना प्रस्तुत करने के लिए संबंधित सीपीआईओ को प्रेषित किया जाता है।

आरटीआई आवेदन

आरटीआई अधिनियम, 2005 के तहत निर्धारित अपेक्षित शुल्क के साथ आवेदन डाक या हाथों-हाथ किया जा सकता है। विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के मामले में, नोडल सीपीआईओ को और विभाग के अधीन अधीनस्थ कार्यालयों/एआई/व्यावसायिक निकायों के मामले में सीधे संबंधित सीपीआईओ को।

कैसे आवेदन करें

सादे कागज पर अंग्रेजी या हिंदी या किसी भी आधिकारिक भाषा में विधिवत टाइप या साफ हस्तलिखित आवेदन संबंधित सीपीआईओ को नीचे दिए गए पते पर जमा किया जा सकता है:

आवेदन भारतीय पोस्टल ऑर्डर, डिमांड ड्राफ्ट के माध्यम से या उचित रसीद के खिलाफ कैशियर के साथ लेखा अधिकारी या डीडीओ, डीएसटी के नाम पर 10 रुपये (दस रुपये मात्र) के शुल्क के साथ हाथों-हाथ या डाक के माध्यम से प्रस्तुत किया जा सकता है। गरीबी रेखा से नीचे रहने वाले व्यक्ति के लिए कोई शुल्क नहीं है। प्रत्येक पृष्ठ के लिए रु. 2/- और डिस्क्रेट में रु. 50/- प्रस्तुत करने पर सूचना प्रदान की जा सकती है।

अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें:

श्री पी. के. श्रीवास्तव, उप सचिव

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग,

प्रौद्योगिकी भवन, न्यू महरौली रोड,

नई दिल्ली - 110016

टेली: 011-26590429

ईमेल: pramodk[dot]srivastava[at]nic[dot]in

आप ऑनलाइन माध्यम से भी आरटीआई आवेदन कर सकते हैं

<https://www.rtionline.gov.in/>

प्रथम अपील

आरटीआई अधिनियम के तहत निर्धारित समय के भीतर प्रदान की गई जानकारी या नहीं दी गई जानकारी से संतुष्ट नहीं होने वाले आवेदक डीएसटी में प्रथम अपीलीय प्राधिकारी से अपील कर सकते हैं। प्रथम अपीलीय प्राधिकारी का नाम और विवरण निम्नानुसार हैं:

अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें:

नाम: श्रीमती अंजू भल्ला

पदनाम: संयुक्त सचिव (प्रशासन)

पता: कमरा नंबर 6, टेक्नोलॉजी भवन, डीएसटी न्यू महरौली रोड,

नई दिल्ली-110016

संपर्क करें: टेली: 26516077

फैक्स: 26515637

ई-मेल: anju_bhalla[at]nic[dot]in

आप ऑनलाइन माध्यम से भी आरटीआई आवेदन कर सकते हैं

<https://www.rtionline.gov.in/>

अपील दायर करने की समय सीमा आवेदक द्वारा जानकारी प्राप्त करने की तारीख की समाप्ति से 30 दिन या निर्णय की प्राप्ति की तारीख से है।